

今年安排78个市重大项目,总投资765亿元

# 东莞松山湖高新区:持续激活发展动能

▶ 本报特约通讯员 冉雪梅

进入5月,东莞松山湖高新区工程机械起落运转、新建厂房拔地而起的场景比比皆是。恒翼能松山湖新总部项目即将部分投产,天域半导体生产中心、文化艺术街区等项目提速开建,科学智汇城一期年底即将封顶,安美增资扩产项目进入验收倒计时,吉祥腾达项目已竣工投产……

放眼今年全年,东莞松山湖高新区共安排重大项目78个,总投资约765.53亿元。其中,今年前4个月共完成重大建设项目投资38.5亿元,完成年度投资任务的31%,重大项目投资总量、投资增量两大指标稳居东莞市榜首。

作为引领东莞高质量发展的核心引擎,今年以来,东莞松山湖高新区聚焦“科技创新+先进制造”,推动一个个重大项目“大干快上”、争先比进,总投资力度大、领域新,持续激活发展内生动力。

## 建设提速刷新“产业版图”

别春迎夏时节,东莞松山湖高新区多个重大项目建设正酣,一派热火朝天景象。早上6:30,恒翼能松山湖新总部项目施工现场,项目经理林学荣已经在不同楼栋间穿梭,检查进度、协调班组,给工人们加油鼓劲,“钢筋、模板、混凝土这块工艺一定要按图施工,一定要符合规范,注意安全。”

这是发生在“五一”假期的一幕。林学荣介绍说,每天工地50多台机械设备高效运转,400余名施工人员挂图作战,“不少工人主动放弃休假、倒排工期,目前主体结构施工进度已达到40%。”

项目现场,4栋大楼已雏形初现。谈起项目进度,广东恒翼能公司副总裁唐熙衡信心满满地表示:“5月下旬,进入装修阶段;6月中旬,1号、2号楼完成封顶;10月份,实现部分投产;到明年年初,恒翼能松山湖新总部项目将全部建成投产,预计产值可达15亿-20亿元。”

恒翼能松山湖新总部项目建设如火如荼,科学智汇城一期建设也是井然有序。目前,该项目全面进入厂房施工阶段,其中1号厂房完成二层楼浇筑

筑,3号厂房完成四层楼浇筑。运输车辆来往穿梭,机械轰鸣声不绝于耳,来自全国各地的600多名建设者坚守在项目现场,一刻不得闲。未来,通过引育生物医药领域优质企业和相关行业科技产业化项目,一个立足体外诊断、高值耗材、医疗设备、核医学等发展方向的高端医疗器械产业集群将从规划变为现实。

进入5月,位于东莞松山湖高新区的安美科技股份有限公司东部工业园增资扩产项目现场焕然一新,一栋栋工业厂房、智能立体仓库拔地而起,近百名工人奔着5月中旬工程初验、6月项目试投产的目标,正着手附属配套工程收尾和生产设备安装工作。

东莞松山湖高新区加快推进在建项目进度的同时,一批新项目今年迎来开工。其中,备受关注的广东天域半导体股份有限公司总部、生产制造中心和研发中心建设项目自3月开工以来全力抢工期、抓进度。该项目总投资80亿元,建成后用于生产6英寸、8英寸碳化硅外延晶片,助力我国新能源汽车、太阳能光伏等战略性新兴产业的高质量发展。

智能制造、新材料、生物医药、新能源……依托生物医药产业基地、东部智能制造基地、东莞新材料产业基地等三大东莞市级战略性新兴产业基地,东莞松山湖高新区正快速推动重大项目建设步伐,推动战略性新兴产业培育壮大,激活产业新动能的澎湃动力。

## 政策响应强化“体感温度”

重大项目现场,一边是抢抓建设“黄金期”的火热氛围,一边是切实将政策力度向项目建设转化的“体感温度”。

“最少为我们节约了6-8个月的时间,确实是企业之所难,解企业之所困!”让安美集团基建项目负责人姚斌津津乐道的是,东莞近日实施的重大工业项目“完工即投产”改革。引得改革“头头汤”

后,该项目得以在完成主体结构分部验收之后、竣工验收备案之前提前进场安装工艺设备。“过去一环套一环,项目要竣工验收后才能安装生产设备,需要多花费一年半载的时间。”

项目落地跑出“加速度”,得益于东莞市近期发布的《深化联合验收机制推动重大工业项目“完工即投产”实施方案(试行)》。在牢牢守住安全发展底线的前提下,此项改革允许企业在设备安装部位所在的厂房完成主体结构分部验收后,可提前开展二次装修、安装生产设备,推动重大工业项目提前投产。

提速提效还体现在项目前期审批环节。2022年6月,东莞推行重大项目“互联审批围合供地”改革,将用地、规划审批时间压减50%以上。“在东莞松山湖高新区管委会的服务指导下,我们紧盯项目谋划、控规调整、效益审查、供地手续、报批报建等关键节点,最终实现9月拿地、10月动工的目标。”科学智汇城一期项目有关负责人表示。

东莞松山湖高新区的“管家式”全程服务,正助力项目之“进”,促发展之“稳”。由管委会分管领导定期召开重大项目服务保障会,班子成员挂点协调解决项目问题。此外,该高新区还提供重大项目帮办代办服务,在重大项目提供流程咨询、业务指导、事项代办、跟踪协调等领域延伸服务触角。从立项到竣工验收,松山湖全流程为企业办事松绑减负,提高重大项目服务质效。

服务动起来,投资跟上来,信心强起来。为进一步支持建设项目加大投资,东莞松山湖高新区投入真金白银,针对今年一季度在库的计划总投资1亿元以上的建设项目(财政投资项目、国有企业投资项目、房地产项目除外),根据其实际完成投资额分级予以资助。

谋划再精准,审批再提速,调度再深入,服务再优化。通过打通项目建设的“任督二脉”,松山湖光大半导体、天域、万孚、璞泰来等一批引领性、带动性强的重大项目蓄势起航,一个以战略性新兴产业企业和科技型企业为主体的先进制造业集群正呼之欲出。



近日,济宁高新区发展软环境保障局组织开展卫生健康系统解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动暨“四送四进四提升”健康促进活动现场宣传体验活动,旨在持续推进人民群众健康福祉,提升全民健康素养水平。

此次义诊活动现场反应热烈,累计接受诊疗200余人次,发放宣传资料500余份,切实将易于掌握、便于接受的健康卫生知识普及到群众身边,将群众急需、适宜推广的卫生健康服务送到社区乡村,用实际行动提升居民的医疗健康水平。

文/图 张兰云

## 淄博高新区:一季度GDP同比增长8.1%

**本报讯** 今年一季度,淄博高新区坚持稳中求进的工作总基调,全力抓项目、扩投资、促消费,主要经济指标实现较快增长,发展质量稳步提升,GDP同比增长8.1%,呈现稳中向好的良好态势,实现“开门红”“开门红”。

淄博高新区全力优化企业服务,工业生产稳中有升,“四强产业”快速增长。今年一季度,淄博高新区规模以上工业增加值同比增长11.7%,高于淄博市5.6个百分点,增速较1-2月份提高2个百分点;规模以上工业总产值增长9.4%,营业收入增长19.1%,利润总额增长20.4%。动能转换提速增效,“四强产业”支撑有力,“四强产业”增加值同比增长17.61%。其中,新材料产业同比增长12.35%;智能装备产业同比增长27.38%;医药产业同比增长6.0%;电子信息产业同比增长81.04%。

服务业较快增长,重点行业支撑有力。淄博高新区加强升规纳统,全力推动服务业增量提质,服务业实现较快增长。今年一季度,淄博高新区规模以上服务业营业收入同比增长11.59%。其中,规模以上交通运输业同比增长46.52%,互联网和相关服务、软件和信息技术服务业同比增长11.98%,文化体育和娱乐业同比增长37.43%。固定资产投资稳步增长,新兴产业投资进程加快。淄博高新区坚持“谋早、谋深、做细、做实”,全力推进项目建设,固定资产投资稳步增长。今年一季度,淄博高新区固定资产投资同比增长11.8%,高于淄博市平均水平1.1个百分点,对淄博市贡献率25.9%。新兴产业投资进程加快,高技术产业投资发力,投资额同比增长33.9%,占全部投资的比重为40.6%,较去年同期提高6.7个百分点,拉动全部投资增长11.5个百分点。“四新”经济投资增长势头良好,投资额同比增长27.1%,占全部投资的比重为80.3%,较去年同期提高9.7个百分点,拉动投资同比增长19.2个百分点。李琳琳 赵成

## 广州高新区:以信用赋能中小企业发展

**本报讯** 近日,广州市黄埔区粤港澳大湾区中小企业信用服务中心在广州科学城举行揭牌仪式,中小企业信用服务中心专家智库同时宣告成立,开启了广州高新区以信用建设推动实体经济高质量发展的全新探索。

作为广州实体经济的主战场,改革开放的主阵地,黄埔区、广州开发区、广州高新区聚集中小企业4万多家,于2021年率先获批“广东省信用建设服务实体经济高质量发展试点”,打造了信用评价、信用审批、信用筹建等一系列创新案例,推动信用体系高质量发展。新成立的信用服务中心将打造“一站式中小企业信用服务平台”,链接多方信用力量,创新信用应用场景,满足更多中小企业

融资需求,把信用转化为生产力,推动中小企业高质量发展。

据了解,信用服务中心将为广州高新区中小企业提供综合性、多层次、全过程的信用服务,具体开展八大方面工作:打造1个“信用窗口”,运营2个“信用端口”,组建黄埔区企业信用管理专家智库,开展促进中小企业高质量发展专项行动,开展促进中小企业高质量发展主题活动,共建信用大数据应用实验室,开展信用专题调查研究,参与规划区域信用体系建设。

今年,围绕“高质量发展”的任务,广州高新区以“信用赋能中小企业办实事”为主题,以实招、硬招推动信用建设;出台“信用15条”专项政策,为公共

信用评价等级A级企业、纳税人、海关AEO高级认证企业提供政策和市场激励措施,支持信用企业发展;组建信用服务力量,汇集企业信用诉求,培育信用园区,形成政府、园区、专业机构合作共建机制等。

除联动专业科技服务机构、信用服务机构外,广州高新区还征选10家产业园区通过“以赛促评”机制建立“信用园区”,携手12家银行组建“信用服务机构金融机构库”定制“信用+融资”特色服务。

广州市黄埔区发展改革局(区信用办)局长杨元师表示,接下来将进一步深化信用体系改革,提升信用服务实体经济的能力。张英 黄海龙 何远梅

## 镇江高新区:项目攻坚年“抢势”开局

**本报讯** 一年春作首,项目勇争先。今年一季度,镇江高新区工业投资同比增长20.4%,增幅居镇江市第三位。与此同时,镇江高新区新签约亿元以上项目8个,总投资约39亿元,超额时完成目标任务,实现首季“开门红”。

在镇江高新区哈电储能技术创新产业基地项目现场,工人们正全力进行场平作业。为确保项目建成打好最坚实的基础。哈电储能项目负责人宫心波介绍,镇江高新区为企业发展提供最优服务,全力支持哈电水力发电设备项目的建设,好的开头即是成功的一半,未来这里将引领水电装备制造业的变革升级。

开年就要发力提速,首季必须加压攻坚。镇江高新区相关负责人表示,高新区正以时不我待的奋斗之姿锚定目标,迅速行动。大力支持哈电储能、鹰普流体、沪东重机、镇江华电等重点项目的加快推进,有力拉动了固定资产投资快速增长。与此同时,充分发挥中船动力、镇江船厂等“链主”企业的产业带动作用,精准延链补链强链,促进产业链上下游更加紧密配套。

镇江高新区项目建设春潮澎湃,离

不开优秀营商环境源源不断注入的动能活水。4月13日,镇江高新区发布《高新区企业(项目)精准化服务工作机制实施方案》,进一步完善工作机制、分工流程,通过信息归集及督查专班、项目服务专班、市场化需求服务专班等,力求把“服务到企业不好意思”的理念落地落实。

秉持优化营商环境“没有最好只有更好”的原则,从今年年初开始,镇江高新区围绕企业精准化服务工作要求,全区领导带队分13个工作组赴85家重点企业开展“春风暖企”大走访,共梳理出105项企业运营中供应链、资金、用工、政策等难点堵点和问题诉求,实施清单推进、销号管理,全力服务骨干企业稳产满产,干事满意。

鹰普流体项目负责人许薇为镇江高新区这种高效优质的全程服务所折服,因为这个总投资1亿美元的项目在交地后的第10个工作日就拿到了建设工程规划许可证。据介绍,围绕企业和项目的需求,镇江高新区发布实施了“三高四新”政策2023修订版,共制定产业、科技、金融等五大方面24项政策条款,并

安排4300万元专项资金用于扶持企业发展。

镇江高新区加快推进平台载体建设,强化创新驱动,激活创新主体活力,高质量发展动能十足。今年以来,南京邮电大学半导体产业技术研究院加快建设,目前已迈入设备购置和搭建公共技术服务平台的阶段;江苏省船舶与海洋工程设计研究院加速推进实体化运作,与天海防务等主要股东落实了合作方案;按照边建设、边招商的思路,镇江高新区还加快推进团山睿谷创新综合体建设,项目总体进度已近90%,今年年内将建成运营。

今年一季度,镇江高新区成功举办第六届“镇江高新区杯”创新创业大赛颁奖仪式暨第七届大赛启动仪式,共支持优质项目10个,给予30万-100万元的政策支持。新型研发机构为辖区内企业开展技术诊疗活动37场,达成横向合作11项。今年一季度,镇江高新区推荐申报国家级专精特新企业4家、江苏省战略性新兴产业项目1个、科技型中小企业40家,在高质量发展新征程上持续跑出“加速度”。栾继业 王璧琦 秦汉成



# 咸阳高新区

XIANYANG HIGH-TECH INDUSTRIAL DEVELOPMENT ZONE

为产业建城, 为企业造家

WELCOME TO XIANYANG GAOXIN

## 古有商鞅徙木立信

## 今有咸阳诚信 高新

029+ 电话 32003999

